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ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΑΦΗΓΗΜΑΤΙΚΗΣ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ (Ελλάδα)

    
          Εκπαιδευτικό τριήμερο

Συνδέοντας τις ζωές των ανθρώπων
Αφηγηματική ψυχοθεραπεία: προχωρώντας από την

ψυχολογική οπτική στη κοινωνιολογική οπτική 

με τον Hugh Fox 
Αφηγηματικό ψυχοθεραπευτή και διεθνή εκπαιδευτή 

 Διευθυντή του “Institute of Narrative Therapy” (Μεγάλη Βρετανία)  

Ανοιχτή & 
Δωρεάν στο 
κοινό διάλεξη

ΛΕΓΟΝΤΑΣ «ΓΕΙΑ ΣΟΥ» ΞΑΝΑ: 
δουλεύοντας αφηγηματικά με την απώλεια και το θρήνο 

Παρασκευή 16 Μαΐου,  7.00 μ.μ.- 9.30 μ.μ.
Ξενοδοχείο “Metropolitan” (Αίθουσα “ΚΑΠΑ”)

Βασ. Όλγας 65, 54642 Θεσσαλονίκη

Εκπαιδευτικό 
Σεμινάριο

ΣΥΝΔΕΟΝΤΑΣ ΤΙΣ ΖΩΕΣ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΣΤΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ: 
πρακτικές προσεγγίσεις 

Σαββατοκύριακο 17-18 Μαΐου 
Κέντρο Biennestar,  Βασ.Όλγας 181,  Θεσσαλονίκη

Πληροφορίες: www.narrativetherapy.gr, 
6941-405424, narrativetherapygr@gmail.com



Α. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΟΙΧΤΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 

 Ανοιχτή εκδήλωση Παρασκευής

ΛΕΓΟΝΤΑΣ «ΓΕΙΑ ΣΟΥ» ΞΑΝΑ: 
δουλεύοντας αφηγηματικά με την απώλεια και το θρήνο

Κεντρικό στοιχείο της αφηγηματικής προσέγγισης είναι η αποδόμηση  αυτών
που  ο  κυρίαρχος  τρόπος  συζήτησης  θεωρεί  ως  «δεδομένες  αλήθειες»  και  που
κάνουν  τους  ανθρώπους  να  ορίζονται  ως  αποτυχημένοι.  Η  αφηγηματική
ψυχοθεραπεία προσπαθεί να κατανοήσει πώς τα προβλήματα τοποθετούνται στον
λόγο (στον τρόπο συζήτησης) των ανθρώπων και όχι μέσα στα άτομα. 

Στην  ανοιχτή  εκδήλωση  θα  παρουσιαστούν  ιδέες  από  την  εργασία  του
Michael White στην υποστήριξη ανθρώπων που βιώνουν παρατεταμένες δυσκολίες
σε σχέση με την απώλεια ή το θρήνο,  αν και  οι  ιδέες αυτές είναι  χρήσιμες  σε
οποιαδήποτε φάση στην υποστήριξη ανθρώπων που έχουν χάσει αγαπημένα τους
πρόσωπα. 

Ο  δυτικός  τρόπος  συζήτησης  για το  θρήνο  διέπεται  από την  ιδέα ότι  οι
άνθρωποι  πρέπει  «να  αφήσουν  πίσω  το  παρελθόν»  και  «να  προχωρήσουν».
Αντίθετα  η  αφηγηματική  οπτική  προτείνει  ότι  η  αγάπη  και  η  ταυτότητα  των
ανθρώπων πλουτίζει με τη συνέχιση της σχέσης με τον εκλιπόντα. Αυτή η αλλαγή
δίνει τη δυνατότητα για συζητήσεις χαράς σε σχέση με την απώλεια.
Κατά  τη  διάρκεια  της  παρουσίασης  θα  υπάρξουν  παρουσιάσεις  περιπτώσεων
καθώς και ασκήσεις για τους συμμετέχοντες. 

 Εκπαιδευτικό σεμινάριο Σαββατοκύριακου

ΣΥΝΔΕΟΝΤΑΣ ΤΙΣ ΖΩΕΣ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΣΤΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ: Πρακτικές
προσεγγίσεις πέρα από τις ψυχολογικές οπτικές

Η Αφηγηματική προσέγγιση στην ψυχοθεραπεία είναι μία προσέγγιση που
αντλεί  την  πρακτική  της  από  μία  κριτική του  κυρίαρχου  κοινωνικού  και
ψυχολογικού  λόγου.  Διαφοροποιείται  από  τις  αντιλήψεις  που  θεωρούν  τον
άνθρωπο ως πρόβλημα αλλά βλέπει τον άνθρωπο ως αντιμέτωπο-ανταποκρινόμενο
σε  προβλήματα.  Διαφοροποιείται  επίσης  από  τις  αντιλήψεις  που  βλέπουν  τον
άνθρωπο ως «άτομο» αλλά βλέπει τον άνθρωπο ως σχετιζόμενο με σημαντικούς
άλλους και ανταποκρινόμενο σε κοινωνικές ιδέες για τη ζωή και την ταυτότητά του.
Και στο πλαίσιο αυτό ο άνθρωπος πραγματώνει την ελευθερία επιλογής του.

Οι  ιδέες  της,  συνδέονται  με  αυτό  που  ο  Michael White (2001)  ονομάζει
“λαϊκή ψυχολογία”, τον απλό δηλαδή μη ενοχικό τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι
μιλούν για τα προβλήματα και τον εαυτό τους.

Από  την  εποχή  που οι  ιδέες  του  Σίγκμουντ  Φρόυντ  έγιναν  δημοφιλείς,  ο
δυτικός τρόπος συζήτησης έχει τοποθετήσει τα προβλήματα μέσα στα άτομα. Οι
λύσεις  επίσης  για  τα  προβλήματα  έχουν  τοποθετηθεί  μέσα  στα  άτομα.
Συγκεκριμένα η ταυτότητα έχει ειδωθεί ως ένα ατομικό επίτευγμα.

Σε αντιδιαστολή,  η  Αφηγηματική  Ψυχοθεραπεία βλέπει  την  ταυτότητα ως
ένα κοινωνικό επίτευγμα.  Ο Michael White αναφέρει ότι δεν υπάρχει διαχωρισμός
ανάμεσα στη θεραπεία και την ανάπτυξη της κοινότητας. Επιπλέον αναφέρει ότι
πρόθεσή του ήταν να αναπτύξει μία ψυχοθεραπεία που ήταν κοινωνιολογική παρά
ψυχολογική.



Στο σεμινάριο θα εξετάσουμε αυτές  τις  ιδέες και  πώς πραγματώνονται  στην
αφηγηματική  ψυχοθεραπεία.  Θα  διδαχτούν  συγκεκριμένες  πρακτικές (ιδίως  οι
συζητήσεις Επανένταξης στη Μνήμη και η πρακτική των Εξωτερικών Μαρτύρων).
Θα παρουσιαστούν  παραδείγματα περιπτώσεων,  βίντεο με κλινική εργασία του
Michael White και βιωματικές ασκήσεις.

Β. ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗ 

Ο Hugh Fox είναι διευθυντής και μέλος του εκπαιδευτικού προσωπικού του
Ινστιτούτου  Αφηγηματικής  Ψυχοθεραπείας  στη  Μεγάλη  Βρετανία  (ενός
εκπαιδευτικού  κέντρου  που  έχει  πολύχρονη  εμπειρία  εκπαίδευσης  στην
προσέγγιση). 

Έχει  εμπειρία  εφαρμογής  της  οικογενειακής  θεραπείας  από  τα  μέσα  του
1970  και  εφαρμόζει  με  πάθος  τις  ιδέες  του  Michael White από  το  1989,  όταν
πρωτοήρθε σε επαφή μαζί τους. Έχει εργαστεί για πάνω από 40 χρόνια σε δημόσιες
υπηρεσίες  ψυχικής  υγείας  και  εργάστηκε  ως  οικογενειακός  θεραπευτής  από  το
1996 έως το 2010 στην Ψυχική Υγεία Παιδιών και Εφήβων. Έχει γράψει πληθώρα
επιστημονικών άρθρων και έχει μεγάλη διεθνή εμπειρία διδασκαλίας. 



Γ. ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

ΔΩΡΕΑΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ - ανοιχτή στο ευρύ κοινό
Παρασκευή 7.00 - 9.30 μ.μ.

Ξενοδοχείο “Metropolitan”, Συνεδριακός χώρος “ΚΑΠΑ”
Βασ. Όλγας 65, 54642 Θεσσαλονίκη

Περιλαμβάνει:
            - Διάλεξη πάνω στο θέμα του σεμιναρίου
            - Παρουσίαση  παραδειγμάτων

 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ
Σάββατο: 11.00 π.μ. – 7.00 μ.μ.
Κυριακή 10.00 π.μ. - 4.00 μ.μ.

Ψυχοθεραπευτικό Κέντρο Biennestar 
Βασιλίσσης Όλγας 181, 

στο ύψος Μαρτίου (ανάμεσα σε Εμπορική τράπεζα και Βενζινάδικο)

Πληροφορίες για το σεμινάριο:  
Κασσάνδρα Πήτερσεν

Οργανωτικά υπεύθυνη για το σεμινάριο
Ψυχολόγος Τηλ. 6941-405424

Μail: narrativetherapygr@gmail.com

Δήλωση συμμετοχής μέχρι Τρίτη  13 Μαίου: 160 € 

Δήλωση συμμετοχής μετά τη Τρίτη 13 Μαίου: 180 € 

Υπάρχει περιορισμένος αριθμός θέσεων και θα κρατηθεί σειρά
προτεραιότητας. 

Παρακαλούμε πολύ για την έγκαιρη εγγραφή σας με έκπτωση!

α) προκαταβάλετε το ποσό των 50 ευρώ στο λογαριασμό της Τράπεζας Πειραιώς 5228-
069522-814  στο όνομα ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΑΦΗΓΗΜΑΤΙΚΗΣ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ 
ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ & ΚΥΠΡΟΥ. Αναφέρεται στην Τράπεζα κατά την κατάθεση τα 
ΟΝΟΜΑΤΑ αυτών για τους οποίους γίνεται η κατάθεση.  

β) συμπληρώστε αίτηση και αποστείλτε τη με e-mail στην ηλεκτρονική διεύθυνση : 
narrativetherapygr@gmail.com, μέχρι την Τρίτη 13 Μαίου 2014, μαζί με φωτοτυπία του 
καταθετηρίου πληρωμής.

H αίτηση θα περιλαμβάνει ονοματεπώνυμο, επάγγελμα, φορέα από τον οποίο 
προέρχεστε - εφόσον δεν είστε ιδιώτης- καθώς και διεύθυνση, ΠΟΛΗ, τηλέφωνο και e-
mail. Για ένα πρότυπο έντυπο αίτησης, δείτε στο site του Ινστιτούτου 
www.narrativetherapy.gr, στη στήλη ΝΕΑ, στα σχετικά με τα  σεμινάρια.



Επιπλέον:

- Στους νέους συμμετέχοντες θα δοθεί προκαταρκτικό ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ. 
Παρακαλούμε για την έγκαιρη εγγραφή σας ώστε να σας αποσταλεί το υλικό νωρίς.

- Σε όλους τους συμμετέχοντες θα δοθεί ΒΕΒΑΙΩΣΗ από το Κέντρο Dulwich 
Αφηγηματικής Θεραπείας της Αυστραλίας.

- Τo σεμινάριο αναγνωρίζεται ως μέρος της εκπαίδευσης που οδηγεί στο ΠΤΥΧΙΟ 
ΤΟΥ ΑΦΗΓΗΜΑΤΙΚΟΥ ΘΕΡΑΠΕΥΤΗ.

Δ. Λίγα λόγια για την Αφηγηματική Θεραπεία και Κοινοτική Εργασία 

Η  Αφηγηματική Θεραπεία είναι μία εξέλιξη των Συστημικών Θεραπειών, κατά
άλλους κομμάτι της Συστημικής Θεραπείας και κατά άλλους ένα  βήμα πέρα από
αυτήν. Διαμορφώθηκε από την ομάδα του  Michael White, αυστραλού θεραπευτή
και του David Epston, νεοζηλανδού θεραπευτή. Είναι μία θεραπεία που εντάσσεται
στην κονστρουξιονιστική παράδοση της ψυχοθεραπείας.

Η πρακτική της έχει τη ζεστασιά της πρακτικής του Rogers αλλά και την ισχυρή
δυναμική αλλαγής που φέρει η επικέντρωση στις λύσεις.

Είναι  μία  θεραπευτική  πρακτική  που  αποφεύγει  συνειδητά  την  ένταξη  της
προσωπικότητας  του  ανθρώπου  σε  νόρμες  και  βοηθά  τον  ενδιαφερόμενο  να
συνδεθεί  με  τις  αξίες  του,  τα  αποθέματά  του  καθώς  και  με  τους  σημαντικούς
άλλους της ζωής και της ιστορίας του. Με αυτόν τον τρόπο δημιουργεί τις συνθήκες
για μια επαναδιήγηση της τρέχουσας ιστορίας του, της παρελθούσας ιστορίας του
και  των  μελλοντικών  του  δυνατοτήτων,  μία  επαναδιήγηση  η  οποία  είναι
θεραπευτική για το άτομο αλλά και δημιουργός εναλλακτικών τρόπων συνομιλίας
του ατόμου με το περιβάλλον του.
        Η  πρακτική  της,  ακριβώς  επειδή  δίνει  έμφαση  σε  διαφορετικούς  τρόπους
συνομιλίας  των  ανθρώπων,  είναι  ιδανική  για  την  εργασία  με  μεγαλύτερες
συλλογικότητες ανθρώπων. 

Όταν αφορά την κοινοτική εργασία, λοιπόν, αξιοποιεί τις ίδιες αρχές με αυτές της
θεραπευτικής εργασίας.  Βοηθά τις κοινότητες να συνδεθούν με τις αξίες τους, τα
αποθέματά  τους  και  εκείνους  τους  τρόπους  συζήτησης  που  αναδεικνύουν  το
υπάρχον δυναμικό τους για λύσεις και ανάπτυξη. 

Για  αυτό  και  σε  πολλά  μέρη  του  κόσμου  η  Αφηγηματική  Πρακτική  έχει
αξιοποιηθεί στη δουλειά με κοινότητες που βιώνουν κρίσεις και ιδιαίτερα έντονες
δοκιμασίες. 

Αυτή η εργασία έχει  γίνει  στη Νότιο Αφρική, τον Καναδά,  την Αυστραλία,  τη
Ρωσία, τη Βραζιλία, το Νεπάλ, την Παλαιστίνη και αφορούσε παιδιά και κοινότητες
που  βιώνανε  τις  συνέπειες  της  φτώχιας,  του  AIDS,  του  πολέμου,  φυσικών
καταστροφών,  κακοποίησης,  πλαισίων  ζωής  όπου  υπάρχει  χρήση  ουσιών  κ.ο.κ.
Συγκεκριμένα υλικά ομαδικής και κοινοτικής εργασίας έχουν αναπτυχθεί (όπως Tο
Δέντρο της Ζωής, Η Ομάδα της Ζωής, Ο Χαρταετός της Ζωής) και χρησιμοποιούνται
ανεξάρτητα  ή  σε  συνδυασμό  με  μια  μεγάλη  ποικιλία  αφηγηματικών  πρακτικών
κοινοτικής εργασίας. Πληροφόρηση για τα υλικά αυτά υπάρχει και στα Ελληνικά.


